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Obrazac ,Metodickih preporuka za ostvarivanje odgojno-obrazovnih ishoda predmetnih
kurikuluma i medupredmetnih tema za osnovnu i srednju skolu”
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Profesor mentor matematike

Naziv Skole u kojoj ste
trenutacno zaposleni

1. gimnazija, Zagreb

Adresa elektronicke poste

sanja.srukl@gmail.com

sanja.sruk@skole.hr

Naslov metodickih
preporuka

LINEARNE FUNKCIJE U EKONOMLUJI

Predmet (ili medupredmetna
tema)

Matematika

Za medupredmetnu temu
obavezno navesti u sklopu
kojega nastavnoga predmeta
se izvodi. Dodatno moZe i sat
razrednika ili izvannastavna
aktivnost, ali najmanje jedan
nastavni predmet je
obavezan.

Razred

1. razred SS (105, 140, 175, 210 sati)

OBVEZNI ELEMENTI

Odgojno-obrazovni ishod
(oznaka i tekst iz kurikuluma
predmeta ili
medupredmetnih tema
objavljenih u NN)

MAT SS B.1.5.
MAT SS D.1.1.
Povezuje razliCite prikaze linearne funkcije.
MAT SS B.1.6.

Primjenjuje linearnu funkciju pri rjeSavanju problema.

Tijek nastavnoga sata

Nakon obrade cjeline Linearna funkcija i rjeSavanja raznih
zadataka u kojima je prisutno modeliranje, cijeli ovaj sat je
posvecen modeliranju linearne funkcije s primjenom u ekonomiji
uz uporabu racunala za crtanje grafova i interpretaciju rjeSenja
(WolframAlpha, https://www.wolframalpha.com/

https://www.wolframalpha.com/examples/mathematics/plotting-

and-graphics/) .
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U ekonomiji se pojavljuju neke specificne funkcije (funkcija
troskova, funkcija prihoda, funkcija dobiti, funkcija ponude,
funkcija potraznje...) koje su ponekad u obliku linearne funkcije, a
rieSavanje takvih zadataka pokazuje uceniku koliki je znacaj i
primjena matematike u ekonomiji i poduzetnistvu, tj. situacijama
iz svakodnevnog Zivota.

Uvodni dio sata: Nastavnik dijeli u¢enike u parove. Svaki par
koristi jedno racunalo/tablet. Ukoliko ucenici nisu ranije crtali
grafove pomocéu WolframAlpha, nastavnik im daje upute i
pokazuje na primjeru. Umjesto WolframAlpha moze se koristiti
neki drugi program za crtanje grafova.

Glavni dio sata: Svaki par dobije listi¢ sa 7 zadataka + 2 dodatna
bonus zadatka. Ucenici rjeSavaju zadatke u paru, a nastavnik ide
od para do para, pomaze, savjetuje, kontrolira...

Kraj sata: Kao konacno ponavljanje i provjeravanje usvojenosti
osnovnih pojmova o linearnoj funkciji u€enici igraju igru memorije
https://matchthememory.com/sanjasruk-linearna .

Opis svih aktivnosti (Sto rade
ucenici, a Sto
uéitelj/nastavnik)

Nakon sto su ucenici podijeljeni u parove dobivaju (prema
potrebi) od nastavnika upute kako crtati grafove pomocu
WolframAlpha( https://www.wolframalpha.com/

https://www.wolframalpha.com/examples/mathematics/plotting-
and-graphics/ ) ili nekog drugog programa. U parovima bi trebali
biti jedan bolji i jedan slabiji u¢enik kako bi zajednicki uspjesno
rijesili sve zadatke. Zatim nastavnik svakom paru daje listi¢ sa
zadatcima (nakon tablice je prilog Listi¢ sa zadatcima) i u€enici
pocinju rjeSavati zadatke u biljeZnicu, a dijelove zadataka u kojima
se traZzi nacrtati graf rjeSavaju na racunalu. Nastavnik ide od para
do para, ako je potrebno pomaze, savjetuje, provjerava rjesenja
(nakon tablice je prilog Rjesenja zadataka), odgovara na pitanja,
postavlja pitanja kojima potice kriti¢ko razmisljanje... Bonus
zadatci su za darovite (jer zahtijevaju viSe povezivanja i kritickog
razmisljanja) i one koji ¢e prethodnih sedam zadataka rijesiti prije
drugih.

Zadnjih pet minuta sata ucenici igraju online igru memorije kao
malu relaksaciju i kona¢no ponavljanje i provjeravanje usvojenosti
osnovnih pojmova o linearnoj funkciji. Parovi koje trebaju
povezati su: linearna funkcija i f(x)=ax+b, koeficijent smjerai a,
odsjecak na y-osi i b, nul-to¢ka i - %, rastuéa linearna funkcija i a>0,
padajuca linearna funkcija i a<0, graf linearne funkcije i pravac,
domena linearne funkcije i R. Igra je na:

https://matchthememory.com/sanjasruk-linearna .
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U igri se mjeri vrijeme pa se igra moze pretvoriti u malo natjecanje
parova i par koji najbrze rijesi dobije malu nagradu (bombon,
gumica, olovka...)

Sadrzaji koji se koriste u
aktivnostima

- rjeSavanje listi¢a sa zadatcima (nakon tablice je prilog
Listi¢ sa zadatcima)

- crtanje grafova pomoc¢u WolframAlpha
https://www.wolframalpha.com/

- igra memorije https://matchthememory.com/sanjasruk-
linearna (autorski rad)

Primjeri vrednovanja za
ucenje, vrednovanja kao
ucenje ili nau€enog uz upute

RjeSavanje zadataka je vrednovanje za ucenje, jer nastavnik
svojim komentarima svakom paru posebno ukazuje na to koji
dijelovi gradiva su dobro savladani, a koje treba jos uvjezbati.
Takoder i igra memorije na kraju sata kojom se provjerava
usvojenost najosnovnijih pojmova o linearnoj funkciji. Ta igra
ujedno omoguduje ucenicima i samovrednovanje (vrednovanje
kao uéenje), jer igrajudi ju sami vide koliko su im jasni osnovni
pojmovi o linearnoj funkciji.

Razradeni problemski zadaci,
zadaci za poticanje kritickog
razmisljanja, kreativnosti i/ili
istrazivacki zadaci; ovisno o
predmetu i nastavnoj temi

Svi zadatci su problemski i poticu kriticko razmisljanje. Dva bonus
zadatka (8. i 9.) zahtijevaju viSe povezivanja i kritickog
razmisljanja, a imaju i vise dijelova od ostalih zadataka. RjeSenja
su u prilogu Rjesenja zadataka.

DODATNI ELEMENTI?

Poveznice na vise odgojno-
obrazovnih ishoda razli¢itih
predmeta ili o¢ekivanja
medupredmetnih tema

uku C.4/5.1.

Vrijednost ucenja. U¢enik mozZe objasniti vrijednost uéenja za svoj
Zivot.

uku D.4/5.2.

Suradnja s drugima. Uc¢enik ostvaruje dobru komunikaciju s
drugima, uspjesno suraduje u razlicitim situacijama i spreman je
zatraziti i ponuditi pomoc.

ikt C.4.1.

Ucenik samostalno provodi sloZeno istraZzivanje

radi rjeSenja problema u digitalnome okruZzju.

ikt C.4.4.

Ucenik samostalno i odgovorno upravlja prikupljenim
informacijama.

pod A.4.3.

Upoznaje i kriti¢ki sagledava moguénosti razvoja karijere i
profesionalnoga usmjeravanja. Uo¢ava moguénosti i uvjete za
pokretanje vlastita posla.

1 Sastavni elementi prijave koji omoguc¢uju dodanu vrijednost provedbi javnoga poziva. Nisu obvezni, ali nose
dodatne bodove u skladu s kriterijima procjene metodickih preporuka.
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Aktivnost u kojima je vidljiva
interdisciplinarnost

PoduzetniStvo — rjeSavajuci zadatke ucenici uvidaju vaznost
poslovnog planiranja prije pokretanja nekog posla, racunanje
troskova, dobiti...

Aktivnosti koje obuhvadaju
prilagodbe za ucenike s
teSko¢ama

Ucenici sa slabijim vidom dobiju listi¢ s veé¢im fontom. Ucenici koji
zbog motorickih teskoca otezano pisSu rukom rade dijelove
zadatka na racunalu.

Aktivnosti za motiviranje i rad
s darovitim ucenicima

Bonus zadatci (8.i9.) u Listi¢u sa zadatcima

Upute za
vrednovanje kompleksnih i
problemskih  zadataka i/ili
radova esejskoga tipa

kriterijsko

Projektni zadaci (s jasnim
scenarijima, opisima
aktivnosti, rezultatima
projekta, vremenskim
okvirima)

Poveznice na multimedijske i
interaktivne sadrzaje

https://www.wolframalpha.com/
https://www.wolframalpha.com/examples/mathematics/plotting-

and-graphics/

https://matchthememory.com/sanjasruk-linearna

Prijedlozi vanjskih izvora i
literature

Listi¢ sa zadatcima:

1. Funkcija troSkova proizvodnje je funkcija oblika T(x) = ax+b, pri ¢emu je T(x) ukupan trosak
proizvodnje, x broj proizvoda, b fiksni trosak (ne ovisi o proizvodniji, tu su npr. place radnika,
najam prostora...) i a varijabilni trosak (ovisi o proizvodnji).

Troskovi iznajmljivanja sale za vjencanja su 2000 fiksno i jos 300 kn po osobi za veceru.

a) Odredi funkciju troskova pa izracunaj koliko ¢e kostati iznajmljivanje sale za 50 osoba.

b) Koliko osoba moZe biti na vjenc¢anju ukoliko mladenci na iznajmljivanje sale planiraju
potrositi najvise 35000 kn?

2. Tri prijateljice, Anita, Bozica i Cecilija, Zele zajednicki otvoriti malu tvornicu i pokrenuti
proizvodnju kozmetickih proizvoda. Svaka ima drugu ideju koji bi proizvod htjela proizvoditi i
svaka je izracunala svoju funkciju troSkova. Dogovorile su se da ¢e proizvoditi onaj proizvod
¢ija se proizvodnja najviSe isplati za koli¢inu ve¢u od 20 000. Ako su funkcije troskova:

A(x) = 75x + 600 000
B(x) = 50x + 1 000 000
C(x) = 60x + 1 200 000,
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iz njihovog grafickog prikaza zakljucite Cija ideja je najisplativija.

Funkcija prihoda je funkcija oblika P(x) = ax, gdje je a prihod (cijena) po jedinici proizvoda.
Dobit je razlika prihoda i troskova, pa za funkciju dobiti vrijedi D(x) = P(x) — T(x).

Tvornica , TrnoruZica” prodaje pidzame po cijeni 150 kn. TroSkovi su opisani funkcijom T(x) =
30x+5000.

a) Kako glase jednadzbe funkcija prihoda i dobiti?
b) Koliko najmanje pidzama treba prodati da bi se tvornici isplatilo poslovanje?

Funkcija potraznje opisuje kako potraznja neke robe ovisi o cijeni. Ponekad je to linearna
funkcija oblika f(x) = ax+b, gdje je x cijena robe, a f(x) koli¢ina robe koju trZiste potraZuje po
toj cijeni. Koeficijent a govori za koliko se smanjuje potraznja ukoliko se cijena poveéaza 1, a
b govori kolika je potreba trzista za tom robom (kad bi ona bila besplatna).

Je li funkcija potraZznje rastuca ili padajuéa? Zasto?

U tvornici cipela ,,Pepeljuga” su primijetili da se ovisnost broja prodanih cipela u jednom
danu i cijene cipela moze prikazati sljedecom tablicom:

KOLICINA CIJENA
50 400
90 200

a) Odredilinearnu funkciju koja opisuje ovisnost potraznje cipela o cijeni.
b) Koliko pari cipela dnevno ¢e prodati ako je cijena 500 kn?

U restoranu ,,Tri prascica” izracunali su da se dnevna potraznja ¢evapa moze opisati
formulom f(x) = - 0.8x+150, gdje je x cijena porcije ¢evapa, a f(x) broj prodanih porcija.
a) Koliko porcija ¢evapa ¢e prodati ako je cijena jedne porcije 30 kn?

b) Koliko porcija ¢evapa ée prodati ako je cijena jedne porcije 40 kn?

c) Kolika bi trebala biti cijena da dnevno prodaju 134 porcije ¢evapa?

Funkcija ponude opisuje koli¢inu robe koja se nudi po odredenoj cijeni. To je rastuéa funkcija
oblika f(x) = ax+b.

U restoranu iz prethodnog zadatka funkcija dnevne ponude glasi f(x) = 1.4x +53.

a) Kolika je dnevna ponuda éevapa ako je cijena jedne porcije 35 kn?

b) Uz koju cijenu je ponuda jednaka potraznji?

c) Prikazi graficki funkcije ponude i potrainje za restoran , Tri prasci¢a®. Sto zakljucujes?

Slasticarnica ,Snjeguljica” ispekla je 100 pita od jabuka. Ukoliko ih dijeli besplatno, razdijelit
¢e, naravno, sve. Ako ih prodaje po cijeni 20 kn po komadu, prodat ¢e pola ispecenih pita.
a) Koja formula opisuje ovisnost broja prodanih pita o cijeni?

b) Kolika bi trebala biti cijena da se proda 80 pita?

c) Koliko pita ¢e prodati ako je cijena jedne 15 kn?
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8. (Bonus)
U tvornici odjece ,,Igla” imaju u ponudi 1000 majica po cijeni 50 kn, a potraznja takvih majica
je 800. Po cijeni 30 kn nude 800 majica, a potraznja je 1300.
a) Odredi funkciju ponude.
b) Odredi funkciju potraznje.
c) Prikazi ih graficki.
d) Odredi sjeciste i zakljuci $to ono predstavlja.

9. (Bonus)
U tvornici ¢okolade ,,Mljac-mljac” izra¢unali su da njihove dnevne troskove proizvodnje
opisuje formula T(x) = 5x+3000.
a) Koliki je troSak ako dnevno proizvedu 700 cokolada?
b) Koliko se ¢okolada mozZe proizvesti uz trosak 10 000 kn?
c) Koliki je prihod od prodaje 700 ¢okolada dnevno ako je prodajna cijena jedne ¢okolade 9
kn?
d) Izracunaj dobit pa procijeni isplati li se proizvodnja 700 ¢okolada.
e) Koliko najmanje ¢okolada dnevno treba proizvesti i prodati da bi se proizvodnja isplatila?
f) Kolika je dobit ako se proda 2000 ¢okolada?
g) PrikaZi grafi¢ki funkciju dobiti. Sto zaklju€uje$? Sto je nul-to¢ka?

RjeSenja zadataka:

1. a) T(x) = 300x+2000, T(50) = 17000
Iznajmljivanje sale kosta 17000 kn.
b) 35000 = 300x+2000, x=110

Na svadbi moZe biti najvise 110 osoba.

4x108| /,
3108 | =

| et
2x108 | /’{ g
1320577 ~ from -34000 to 45
’_'_.___.--"* -_____,_,-'/i_ I - 75 =
- 4":{1(@ - | 20000 40000
/f [ 10 =5 20000
- 106 —_—c 2000¢

https://www.wolframalpha.com/input/?i=plot+75x%2B600000,+50x%2B1000000,+60x%2B1200000

Iz grafickog prikaza je vidljivo da je za proizvodnju vise od 20000 proizvoda najisplativija ideja koju je
imala BozZica, jer su tada troskovi najmaniji.


https://www.wolframalpha.com/input/?i=plot+75x%2B600000,+50x%2B1000000,+60x%2B1200000

5 1 ¥ e
Ministarstvo S {/
e znanostii INUE A—
|| obrazovanja ta Livot

3. a) P(x) = 150x, D(x) = 150x- ( 30x+5000) = 120x — 5000
b) Proizvodnja se isplati za D(x) > 0, tj. 120x — 5000 > 0, x>41.67
Treba proizvesti najmanje 42 pidZzame.
4, Funkcija je padajuda, jer Sto je veca cijena, to je manja potraznja.
a ) 400a+b =50
200a+b =90
a=-0.2,b=130, f(x) = - 0.2x+130
b ) f(500) = - 0.2:500+130 = 30 Prodat ¢e 30 pari cipela.
5. a) f(30) =-0.8-:30+150 =126 Prodat ¢e 126 porcija.
b) f(40) = 118 Prodat ¢e 118 porcija.

c) 134 =-0.8x+150, x=20 Cijena bi trebala biti 20 kn.

6. a) f(35)=1.4-35+53 =102 Uz cijenu od 35 kn po porciji dnevna ponuda ¢evapa je 102

porcije.
b) - 0.8x+150 = 1.4x+53, x= 44.09 Uz cijenu 44.09 kn je ponuda jednaka potrazniji.

c)

https://develop.open.wolframcloud.com/env/661a3208-6497-4b3d-a4e8-
93e458cbd583#sidebar=compute

Na grafu se vidi da je ponuda jednaka potraznji za cijenu koju smo izracunali. Vidi se da bi uz cijenu
od otprilike 190 kn po porciji nestalo potraznje (vrijednost funkcije potraznje negativna), a kad bi se

¢evapi dijelili besplatno potraznja bi bila 150 porcija (tako se i interpretira koeficijent b).

Preciznije (promjenom intervala na x-osi mozZe se dobiti preciznija slika):


https://develop.open.wolframcloud.com/env/661a3208-6497-4b3d-a4e8-93e458cbd583#sidebar=compute
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7. a) Oa+b =100
20a+b =50
a=- 2.5, b= 100, f(x) = - 2.5x+100
b) 80 =-2.5x+100, x = 8 Cijena bi trebala biti 8 kn.
c) f(14) = - 2.5-14 +100 = 65 Prodat ce 65 pita.
8. (Bonus):

a) Na grafu funkcije ponude nalaze se tocke (50, 1000) i (30, 800) pa se uvrstavanjem u f(x) = ax+b
dobije sustav jednadzbi Cije je rjeSenje a= 10, b= 500. Funkcija ponude je f(x) = 10x+500.

b ) Na grafu funkcije potraznje nalaze se tocke (50, 800) i (30, 1300) pa se uvrstavanjem u f(x) = ax+b
dobije sustav jednadzbi Cije je rjeSenje a= - 25, b= 2050. Funkcija potraznje je f(x) = - 25x+2500.

c)

¥
- 5000 |

. E
~ 4000 |
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[ 50 ] 150
' \m\ ' = 10 x +50)

~1000 | T

10— 50

= _2h(x-82)
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https://www.wolframalpha.com/input/?i=plot+10x%2B500,+-25x%2B2050
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d) Sjeciste je tocka u kojoj je ponuda jednaka potraznji. S grafa vidimo da je to za x priblizno
jednak 45, a racunski, izjednacavanjem tih dviju funkcija, dobijemo x= 44.29. Dakle, ponuda je
jednaka potraznji kad je cijena majice 44.29 kn. Koli¢ina majica je ordinata sjecista. S grafa vidimo da
je to priblizno 1000, a racunanjem dobijemo 942.86, tj. 943 majice.

9. (Bonus)
a) T(700) = 5-700+3000 = 6500 Troskovi su 6500 kn.
b) 10 000 = 5x+3 000, x= 400 Moze se proizvesti 1400 ¢okolada.
¢) P(x) = 9%, P(700) = 6300 Prihod je 6300 kn.
d) D(700) = P(700) — T(700) = 6300 — 6500 = -200 Ne isplati se, jer su u gubitku.
e) D(x) = P(x) — T(x) = 9x — (5x+3000) = 4x — 3000
D(x) >0, x>750 Treba proizvesti i prodati vise od 750 ¢okolada.

f) D(2000) = 4-2000 — 3000 = 5000 Dobit je 5000 kn.

g)

Out[d]=

https://develop.open.wolframcloud.com/env/1557b0f1-045d-4cfe-b3dd-
453c6bec3e29#tsidebar=compute
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Promjenom intervala na x-osi moze se dobiti preciznija slika s koje se lakSe ocitava nul-tocka.

Zaklju€uje se da se proizvodnja isplati ako se proizvede vise od 750 ¢okolada. Ako se proizvede
manje, tvornica je u gubitku. 750 je nul-tocka, tj. tada je dobit 0 kn.

Zadnjih pet minuta sata uceniciigraju online igru memorije kao malu relaksaciju i konacno
ponavljanje i provjeravanje usvojenosti osnovnih pojmova o linearnoj funkciji
(https://matchthememory.com/sanjasruk-linearna ).
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